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¿Qué es PISA?

I.



¿Qué es PISA?

Programme for International Student Assessment

prueba a estudiantes de 15 años
competencias y conocimientos en 
matemáticas, lectura y ciencias



PISA mide lo que los estudiantes son capaces de hacer

Lectura

La capacidad de los alumnos para 
comprender, utilizar, evaluar y 
reflexionar con textos.

Matemáticas

La capacidad de formular, emplear e 
interpretar las matemáticas en diversos 
contextos. 

Ciencias

la capacidad de abordar cuestiones 
relacionadas con la ciencia como una 
persona reflexiva y científicamente 
alfabetizada.



La evaluación en 2022

Pruebas 
adaptativas en 
Matemáticas 

más de 6 horas de 
material de prueba, cada 

estudiante responde 1 
hora

Asignación aleatoria 
de formularios de 

examen en ciencias y 
lectura

5h de material de 
examen, cada 

estudiante responde 1h

La evaluación 

En la mayoría de los países se 
utilizaron pruebas por 

ordenador

2 horas de duración en total

Cuestionarios de contexto
Cuestionario de los alumnos (35 

minutos): información sobre los 

propios alumnos, sus actitudes, 

disposiciones y creencias, sus hogares 

y sus experiencias escolares y de 

aprendizaje.

docentes y directores de centros 

escolares: prácticas de enseñanza, 

gestión y organización de los centros y 

entorno de aprendizaje.



¿Quiénes son los estudiantes de PISA?

Población objetivo de PISA

▪ Los alumnos de PISA tienen entre 15 años 
y 3 meses y 16 años y 2 meses en el 
momento de la evaluación.

▪ Han completado al menos 6 años de 
escolarización formal.

Matriculados en:

Pueden estar matriculados en cualquier tipo de 
institución:

• enseñanza a tiempo completo o a tiempo parcial

• programas académicos o profesionales

• escuelas públicas o privadas o extranjeras dentro 
del país



PISA: ¿quiénes participan?

Unos 690,000 estudiantes de 15 años en
81 países y economías participaron en PISA 2022

Nuevos en PISA 2022: El Salvador, Jamaica, Mongolia, la Autoridad Palestina y Uzbekistan

España ha participado en PISA desde el año 2000
En 2022, 30,800 estudiantes tomaron la prueba, representando a unos 459,029 

(aprox. 90% de la población total de 15 años de edad)



PISA 2022: caída global de los resultados durante la última década

OECD average-23

Figure I.6.1
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Visión general de TALIS

II.



TALIS

La mayor encuesta internacional sobre entornos de enseñanza y aprendizaje en 
las escuelas. TALIS pregunta a docentes y directores sobre su trabajo, sus 
centros y sus aulas.

3 encuestas realizadas hasta la fecha: 

2008, 24 sistemas educativos   

 2013, 38 sistemas educativos

2018, 48 sistemas educativos          

Ciclo actual: 2024, 54 sistemas educativos de todos los continentes

Enfoque TALIS: 

docentes de primer ciclo de secundaria (CINE 2)

Algunos países también encuestan a sus docentes de 

primaria y segundo ciclo de secundaria (CINE 1 y 3) 



¿Qué es la calidad educativa?

La calidad de un sistema educativo no puede exceder la calidad de sus 
docentes …

… y la calidad de los docentes no puede exceder la calidad de su formación, 
sus prácticas, sus oportunidades para colaborar y desarrollarse aún más, y 

sus entornos de aprendizaje.



El marco conceptual de TALIS

Pre-service

In-service

Atraer y seleccionar 
a los mejores candidatos para 

formación inicial y la 
preparación para puestos de 

liderazgo

Formar y desarrollar
a futuros docentes con los 

conocimientos y competencias 
adecuados mediante una 

preparación de alta calidad

Materliaizar éxito 
profesional y retener

a los docentes mediante 
condiciones de trabajo 

satisfactorias y gratificantes 
(bienestar)

Potenciar (empowerment)
a los docentes mediante la 

autonomía, el liderazgo y las 
oportunidades de progresión 

profesional

Dar apoyo continuo
para el crecimiento de los 

docentes mediante la 
inducción, la tutoría y la 

colaboración

Desarrollar y mejorar 
los conocimientos y 

competencias de los docentes 
mediante un desarrollo 

profesional continuo de alta 
calidad

Marco 
conceptual



Más evidencia relevante

TALIS: datos relevantes para política pública

▪ Temas generales importantes e interconectados con aspectos centrales de la enseñanza y 
el aprendizaje. Por ejemplo:

⬧ Uso de recursos digitales para la enseñanza y la Inteligencia Artificial

⬧ Cómo se enseña acerca del cambio climático y la sostenibilidad medioambiental

⬧ Aprendizaje social y emocional

⬧ Conocimientos pedagógicos (TKS)



Encuesta de Conocimientos de los docentes (TKS) 

▪ Módulo opcional de TALIS 2024, que proporcionará mediciones directas de los 
conocimientos de los docentes en términos de conocimientos pedagógicos 
generales (GPK).

Objetivos:

▪ Identificar los puntos fuertes y débiles del GPK de los docentes

▪ Comprender cómo mejorar las oportunidades para adquirir este conocimiento en 
la formación inicial del profesorado, la inducción y el desarrollo profesional 
continuo.

▪ 8 países participantes (no, desafortunadamente España no).

▪ Muestra: docentes de CINE 2

¿Qué es TKS?



Empujando los límites de contenido

Cuestionarios TALIS 2024

▪ Diseño dividido /de rotación (rotated design):

⬧ 3 formularios en donde (aprox.) 2 tercios son idénticos y un tercio es variable

⬧ Un profesor recibe un solo formulario

⬧ Los docentes responden aproximadamente al 70% de la encuesta completa

⬧ 45 minutos de duración por cuestionario

⬧ 5 minutos extra para ítems nacionales (opcional)

▪ El cuestionario TALIS no tiene que ser completado durante el día escolar o durante horas de
instrucción.

▪ Los docentes pueden completar la encuesta en el momento que mejor se adapte a su
horario y organización profesional/personal.

▪ TKS es un módulo separado, que tiene su propia metodología (eg. Tiempo de respuesta,
muestreo, etc.)



Diferencias entre PISA y TALIS

III.
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¿Cómo se seleccionan los docentes 
que participan en TALIS?

IV.



▪ TALIS consta de una encuesta básica (a nivel CINE 2) y cinco módulos opcionales: Nivel
CINE 1, Nivel CINE 3, Nivel CINE 02 (Starting Strong), U3 (Starting Strong) y la Encuesta de
Conocimientos del Profesorado (TKS).

⬧ La encuesta principal y los módulos opcionales cubren cinco poblaciones objetivo de
docentes y directores.

⬧ Se ofrecen definiciones para los centros escolares, los directores y los docentes, así
como para los que quedan fuera del ámbito de aplicación.

▪ Muestras probabilísticas

⬧ Garantizar la imparcialidad y la comparabilidad de los resultados de los
países/economías depende en parte de la selección aleatoria de las escuelas; en la
misma medida depende de la selección aleatoria de los docentes dentro de las
escuelas participantes.

▪ Diseño de muestreo estratificado en dos etapas: primero se seleccionan las escuelas (y los
directores) y después los docentes.

Muestreo



▪ Tamaño de la muestra para el nivel CINE 2:

⬧ Al menos 230 escuelas (es decir, 30 escuelas para la prueba de campo y 200 para la
encuesta principal) para cada país y población objetivo.

⬧ En las escuelas con 20 o más docentes elegibles, se seleccionan al menos 20 docentes.

⬧ En los centros con menos docentes eligibles, se pide a todos que participen.

▪ El tamaño mínimo de la muestra global es de 4 000 docentes seleccionados para la
encuesta principal.

▪ Tasa mínima de participación escolar al 75% antes/después de cualquier remplazo

▪ Participación de al menos el 50% de los docentes seleccionados

▪ Ligeras variaciones para los módulos ECEC y TKS.

Tamaño de muestra y participación



¿Qué nos dice TALIS sobre la formación 
inicial y continua de los docentes?

V.



Los docentes suelen tener una licenciatura
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Los docentes carecen de preparación en algunas áreas...

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Contenido de algunas o todas las asignaturas enseñadas

Pedagogía general

Pedagogía de algunas o todas las asignaturas impartidas

Práctica en el aula en algunas o todas las asignaturas impartidas

Comportamiento de los estudiantes y gestión del aula

Monitoreo del desarrollo y aprendizaje de los estudiantes

Enseñanza de habilidades transversales

Enseñanza en un contexto de habilidades mixta

Habilidades TIC para la docencia

Enseñar en un entorno multicultural o multilingüe

Incluido en formación inicial 'Bien" o "muy bien" preparado en este tema

%

Porcentaje de docentes:
1) para los que estos temas fueron incluidos en su formación inicial 
2) que se sentían preparados para estos temas al finalizar su formación inicial



¿Y qué nos dicen los docentes españoles?

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Contenido de algunas o todas las asignaturas enseñadas

Pedagogía general

Práctica en el aula en algunas o todas las asignaturas impartidas

Comportamiento de los estudiantes y gestión del aula

Monitoreo del desarrollo y aprendizaje de los estudiantes

Enseñanza de habilidades transversales

Habilidades TIC para la docencia

Enseñar en un entorno multicultural o multilingüe

Promedio OCDE-31 España

%

Porcentaje de docentes para quienes se incluyeron los siguientes elementos en su formación inicial



La formación docente reciente pone mayor énfasis en la práctica
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Las generaciones más jóvenes de docentes están mejor 
preparadas en el uso de las TIC para la enseñanza
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Después de la formación inicial, hay una gran participación en el 
desarrollo profesional…



… aunque en España es un poco menor
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Y la principal barrera, es la falta de incentivos
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Porcentaje de docentes que informan que no hay incentivos para participar en el desarrollo profesional 
(cambio de 2013 a 2018)
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Obstáculos a la participación en desarrollo profesional

0 10 20 30 40 50 60

Professional development conflicts with the teacher's work schedule

There are no incentives for participating in professional development

Professional development is too expensive

There is no relevant professional development offered

Do not have time because of family responsibilities

There is a lack of employer support

Do not have the pre-requisites

OECD average-31: Teachers OECD average-30: Principals

Porcentaje de docentes y directores que señalan los siguientes obstáculos para su participación en 
actividades de desarrollo profesional

%



Participación en el desarrollo profesional de los docentes y 
necesidad del mismo

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Conocimiento y comprensión de mi (s) asinatura (s)

Competencias pedagógicas en la enseñanza de mi asignatura (s)

Practicas de evaluacion de estudiantes

Conocimiento del currículum

Habilidades TIC para la docencia

Comportamiento de los estudiantes y gestión del aula

Enseñanza de habilidades transversales

Análisis y uso de las evaluaciones de los estudiantes

Estrategias para al aprendizaje individualizado

Enseñar a estudiantes con necesidades educativas especiales

Cooperación docente-padre/tutor

Gestión y administración escolar

Enseñar en un entorno multicultural o multilingüe

Comunicación con personas de diferentes culturas o países

Tema fue incluido en actividades de desarrollo profesional

Alto nivel de necesidad de este tema en el desarrollo profesional %

Porcentaje de docentes para los que... / que reportan...



Necesidad de formación continua por tema

0 10 20 30

Conocimiento y comprensión de mi (s) asinatura (s)

Competencias pedagógicas en la enseñanza de mi asignatura (s)

Practicas de evaluacion de estudiantes

Conocimiento del currículum

Habilidades TIC para la docencia

Comportamiento de los estudiantes y gestión del aula

Enseñanza de habilidades transversales

Análisis y uso de las evaluaciones de los estudiantes

Estrategias para al aprendizaje individualizado

Enseñar a estudiantes con necesidades educativas especiales

Cooperación docente-padre/tutor

Gestión y administración escolar

Enseñar en un entorno multicultural o multilingüe

Comunicación con personas de diferentes culturas o países

España Promedio OCDE-31

%

Porcentaje de docentes que reportan alta nivel de necesidad para las siguientes actividades de formación continua



Características de un desarrollo profesional eficaz, según los 
docentes

Porcentaje de docentes para los que las actividades de desarrollo profesional con más impacto tienen las siguientes 
características

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Toma como base los conocimientos previos del profesor

Se adapta a las necesidades de desarrollo personal del profesor

Tenía una estructura coherente

Se centra adecuadamente en contenidos relacionados con las asignaturas del profesor

Ofrece oportunidades para aplicar nuevas ideas en el aula

Ofrece oportunidades de aprendizaje activo

Ofrece oportunidades para aprendizaje colaborativo

Se centra en la innovación en la enseñanza del profesor

Proporciona actividades de seguimiento

Tuvo lugar durante periodo de tiempo extenso

Tuvo lugar en la escuela del profesor

Involucró a la mayoría de los colegas de la escuela

Enfocadas en
contendio

Aprendizaje
activo

Duración de la 
formación

Formación integrada en el
ámbito escolar

OECD average-31
España

%



Las formas más profundas de colaboración son menos frecuentes 
que los simples intercambios y la coordinación entre docentes



Las formas de colaboración profesional “profundas” siguen siendo 
escasas en España
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Participar en aprendizaje profesional colaborativo

%

Colaboración profesional 
Porcentaje de docentes que declaran participar en las siguientes actividades de colaboración en su centro al menos 
una vez al mes



El tipo de retroalimentación también es importante: cuando se basa en la 
observación en clase tiende a ser más eficaz...
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Observación de la práctica docente en clase Evaluación de los conocimientos del profesor

Note: Statistically significant results are marked in darker tones.

Odds ratio

Relación entre el impacto de la retroalimentación y los métodos que utiliza
Probabilidad de que la retroalimentación tenga un impacto positivo en relación con el tipo de método utilizado



En toda la OCDE, sólo 1 de cada 4 docentes (26%) se siente 
valorado en la sociedad...



Para saber más

OECD TALIS

▪ TALIS 2018 Volume I and Volume II

▪ TALIS 2018 ISCED 1 & 2

▪ TALIS 2018 Equity

▪ TALIS 2018 Technical Report

▪ TALIS 2018 results for Spain

▪ TALIS 2018 Spain’s national Report

▪ En dónde encontrar más información:

OECD PISA

▪ PISA 2022 Volume I and Volume II

▪ PISA 2022 Technical Report

▪ PISA 2022 results for Spain

https://www.oecd-ilibrary.org/docserver/1d0bc92a-en.pdf?expires=1707225513&id=id&accname=ocid84004878&checksum=E88C2B98750CDA5189B752D3FF28E8E9
https://www.oecd-ilibrary.org/docserver/19cf08df-en.pdf?expires=1707305382&id=id&accname=ocid84004878&checksum=28C4090263284310A09F4F301A5AF030
https://www.oecd-ilibrary.org/docserver/5bc5cd4e-en.pdf?expires=1708350781&id=id&accname=ocid84004878&checksum=6EE1FADB7EE7583C307A84E8CB6504FF
https://www.oecd-ilibrary.org/docserver/3b9551db-en.pdf?expires=1709054621&id=id&accname=ocid84004878&checksum=E028A7CFD448DA7518D3D17F731D6527
https://www.oecd.org/education/talis/TALIS_2018_Technical_Report.pdf
https://www.oecd.org/education/talis/talis-2018-country-notes.htm
https://www.oecd.org/education/talis/talis2018nationalreports.htm
https://www.oecd-ilibrary.org/docserver/53f23881-en.pdf?expires=1707901467&id=id&accname=guest&checksum=C2A04F41FDE0F2CB8005DD2656461430
https://www.oecd-ilibrary.org/docserver/a97db61c-en.pdf?expires=1709024317&id=id&accname=ocid84004878&checksum=5198362743CB0F9D497C76B2C435B1EC
https://www.oecd.org/pisa/data/pisa2022technicalreport/
https://www.oecd.org/publication/pisa-2022-results/country-notes/spain-f1a3afc1#chapter-d1e11


rodrigo.castanedavalle@oecd.org

www.oecd.org

¡Muchas gracias!
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